



左图：粤东渔船乘风破浪 余秋松 摄
 右图：东莞渔船耕海牧渔 沙田宣供图
 下图：阳江开渔节盛况 梁文栋 摄

南海开渔 大批海鲜在路上

开渔节在海陵岛举行

羊城晚报记者 许悦 戴灵敏 全良波 通讯员 粤农轩 海陵宣

8月16日上午，第二十届南海(阳江)开渔节发布开渔令活动在阳江开渔节发布开渔令活动在国家AAAAA级旅游景区、中国“十大美丽海岛”海陵岛举行。随着为期三个半月的南海伏季休渔期正式结束，各海域逐步恢复生产作业，开启新一轮“耕海”生活，大批海鲜在路上。

800多艘渔船向海进发

开渔令活动以《开渔之歌》《百年承诺》《打开大门甲天下》歌舞拉开序幕，悠扬的歌声带动了现场的气氛。正午时分，随着开渔令发布，汽笛鸣响，礼炮连响，千帆竞发，雄伟壮观的景象在闸坡码头上演。在领头船的带动下，在民众的欢送声中，800多艘渔船向着大海出发，辛勤的渔民开始耕海牧渔劳作。

广东省农业农村厅党组书记刘棕会强调，第二十届南海(阳

江)开渔节发布开渔令活动，这是贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作和建设海洋强国重要论述的具体行动，是完整、准确、全面贯彻新发展理念，推进现代渔业高质量发展的重要举措，更是践行大食物观，坚持宜渔则渔、稳产保供、创新增效、绿色生态，不断提高海洋渔业资源开发能力，不断增强广东渔业质量效益和竞争力的具体实践。

据介绍，南海(阳江)开渔节始办于2003年，是广东十二大节庆活动之一，是一个典型的渔家文化盛会，有着浓郁的地方文化色彩。已成功举办十九届，备受游客热捧，影响日益深远。海洋是阳江的优势所在、潜力所在，阳江正深耕海洋“蓝色粮仓”，做大做强海洋渔业。海陵岛旅游产业与海洋渔业齐头并进，致力打造海陵国际旅游岛和世界级渔港。

肥美海鲜即将端上餐桌

开渔季期间，各种海鱼新鲜上市，是选购海鲜食材的最佳时节。社区生鲜品牌钱大妈16日率先加入出海直捕队伍，同步在门店和新零售商城举办“钱大妈开渔节”。来自深海的红三鱼、花仙鱼、马鲛鱼等当季新鲜、肥美的海鲜产品被打捞上岸后，将送达消费者的餐桌。

海里百舸争流，岸上活动也精彩纷呈。本届开渔节除了开渔令发布、祭海、帆船帆板表演三项传统活动外，还新增了四季海陵欢乐汇、海陵岛首届荷花节、“广东醉美乡村”摄影大赛、“漠阳味道”美食周、开渔文化展示、开渔旅游周等六项活动，为广大市民和游客朋友们送上渔家文化盛宴和新奇独特的旅游体验。

珠海 港澳流动渔船开渔“零等待”

羊城晚报讯 记者秦小杰、通讯员姜建丰、许嘉伟报道：16日，随着伏季休渔期结束，珠海市1272艘海洋渔船、217艘受疫情暂时停航靠岸的内陆渔船，以及经预约批准赴内地水域作业的港澳流动渔船，整装待发，扬帆起航。

中午12时，伴随着鞭炮声和马达声，近百艘渔船陆续从洪湾中心渔港驶出，开始新一轮的耕海牧渔征程。洪湾中心渔港作为珠海市2022年开渔期港澳流动渔船接内地渔工出海唯一指定港，在开渔前港池内已停泊有内地渔船与港澳流动渔船达230余艘，一派繁忙热闹景象。

渔民们对到来的开渔满怀期待。“我们提前申报了出港，边检民警很快就帮我们办妥了手续，让我们能够尽早出海捕捞。希望我们所有渔船今年开渔都一帆风顺，平安丰收！”刚

防疫先行

办完手续的船老大满怀笑容地向记者说道。

记者注意到，在洪湾中心渔港的港澳流动渔船查验现场，边检执勤民警从早上6时许便穿戴全套防护装备，开始对即将出港开渔的港澳流动渔船渔民开展候检监管、人证对照、船体检查等出入境查验措施，并在查验过程中积极向船上渔民就出入境相关法律法规及疫情防控要求作重点提醒，确保开渔后海上出入境秩序和疫情防控安全稳定，助力港澳流动渔船渔民开渔复工“零等待”。

据悉，为确保港澳流动渔船渔民能够顺利复工开渔，珠海边检总站湾仔边检站提前制定港澳流动渔船开渔专项勤务方案，通过优化查验流程、加强警力部署、实行“7×24小时”驻港执勤模式等举措，确保港澳流动渔船随到随检、快速通关。

揭阳 惠来加大渔船疫情防控力度

羊城晚报讯 记者张晚宣、通讯员蔡永刚、陈泽浩报道：16日中午12时，揭阳市惠来县神泉、靖海和资深三大渔港，717艘渔船竞发出海捕捞，场面十分壮观。

据悉，休渔以来，惠来县海洋综合执法大队坚持“海上查、港口堵、陆上巡”，海上灵活开展“昼查+夜查”联合巡查，港内陆上协同强化“网格化+常态化”监控监管，推进全链闭环执法，共查处各类渔业违法违规案件41宗。

开渔前，惠来县新冠肺炎疫情防控指挥部压实属地沿海镇村、行业主管部门、船东船长、渔民“四方责任”，切实落实渔船渔民疫情防控措施，筑牢疫情海上输入防线。惠来县海洋

综合执法大队灵活利用“线上+线下”方式，向船长宣传做好疫情防控工作，落实渔船进出港报备制度，执法人员分为14个网格化小组，对全县717艘海洋捕捞渔船逐一上船，核查查出港渔船船长船员体温、健康码、疫苗接种、核酸检测以及落实渔船跟班制度等情况；同时，落实渔船回港前须报告船员身体状况、海上是否接触其他渔船以及渔船北斗终端、AIS终端等设备是否正常，压实船长安全生产和疫情防控的主体责任。

开渔后，惠来县海洋综合执法大队将继续加大渔船疫情防控和安全宣传力度，强化巡查执法，保障渔业生产秩序稳定、渔民群众健康安全。

湛江 船艇编队守护水域畅通

羊城晚报讯 记者袁伟、通讯员邓耀瑞、吴宇航报道：16日中午12时，南海伏季休渔期结束，湛江7351艘在册渔船、18531艘乡镇船舶等恢复捕捞生产。在湛江涠洲渔港，大批渔船纷纷开向大海，千帆竞发的景象再现。

开渔季来临，大量渔船重返海上，大小船只往来穿梭，水上交通安全风险加大。对

此，湛江海事局联合省海洋综合执法总队直属三支队、市海洋综合执法支队、市公安局港航分局，开展海上巡航执法行动，保障开渔期间渔船安全有序出港捕捞，维护辖区水上交通安全持续稳定。

16日上午9时，参与联合巡航的船艇编队编队，沿湛江港主航道巡查水域秩序，为开渔前做好准备，保障辖区通航水域畅通。

茂名 智慧海事保障通航安全

羊城晚报讯 记者全良波、通讯员黎国锋、张磊报道：16日，茂名水东港、博贺渔港上千艘渔船解禁出海，休渔渔船逐步恢复生产作业。据悉，为维护辖区渔船全面开捕期间海上交通安全，防范商渔船碰撞事故发生，茂名海事局联动地方政府部门，积极开展商渔共治联合宣教工作，全面加强海上巡航护航。

当日，茂名海事部门通过船舶交通管理系统实时不间断密切监控大批渔船航行水域交通流情况，同时派出执法人员，采用智慧海事监管手段、船艇和无人机互动方式，清除驱赶航道内碍航物体。对于渔船和商船航行的密集海域，海事部门指派海巡船前往现场海域进行交通组织和航行警示，引导渔船和商船注意避让，避免与

汕尾 商渔共治强化联动执法

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员管一鸣、张学涵报道：为维护辖区渔船全面开捕期间海上交通安全，防范商渔船碰撞事故发生，结合“商渔共治2022”工作部署，16日，汕尾海事局联动汕尾市农业农村局，全面加强海上巡查护航。

当天上午，汕尾海事局和汕尾市农业农村局所属的多艘船艇组成多个联合巡航编队，分别在汕尾港、马宫渔港、甲子渔港等沿海各重点水域开展现场交通组织和服务保障。

中午12时，开渔的汽笛声响，大批渔船集中离港出海进

行捕捞作业。其间，执法人员综合运用多种监管手段，强化现场管理与远程监控互动，利用高频不间断播发渔船集中出港安全信息，提醒过往船舶、施工船舶等加强瞭望、注意避让、谨慎驾驶，确保渔船集中出港时段辖区水上交通安全。

据悉，汕尾本次联合巡航共出动海事、渔政执法船艇5艘，宣传劝导渔民217人。下一步，汕尾海事局将继续按照“商渔共治2022”工作要求，强化与农业农村局联动执法，严

格落实各项安全监管措施，加大商渔船防碰撞宣传力度，全力以赴维护开渔节后水上安全形势稳定。

正常航行商船产生紧迫局面。据悉，在开渔节前，茂名海事部门紧扣监管职责，围绕服务重点，通过“现场巡航检查”“安全知识进渔船”“安全知识进村”等多种形式，提醒渔民切实增强风险防范意识、自救互救意识和应急避险常识，出海期间注意航行作业安全以及与商船交会时的航行注意事项，落实安全生产主体责任。



汕尾多部门联动保障开渔首日通航安全

青岛一110平方米的房子“到手”只有60多平方米，公摊面积再惹争议

广州住宅实用率基本八成左右

公摊面积近五成的住宅较罕见

务实的开发商会努力提高实用率

羊城晚报记者 陈玉霞 孙琦曼



日前，山东青岛一则“110平方米的房子到手仅约61平方米”的消息，让“公摊面积”这个老生常谈的话题再上热搜。这种公摊面积占比高达约46%的住宅，在业内可谓极端现象。

据了解，广州住宅楼盘的实用率也曾经有低至六七成的情况，但普遍的实用率都能达到八成左右，实用率高的住宅能达到九成或以上。

据报道，青岛上述案例中，该买家买的是“住宅”。110平方米的房子，到手却发现套内面积只有60多平方米；购房时销售人员口头承诺的31%公摊面积，收房时却变成了约46%。

广州中原地产项目总部总经理黄韬表示，约46%的公摊面积，从数字上看是很大的，但这样的公摊比例极少出现在广州的住宅项目中。黄韬介绍，住宅、写字楼和商场等不同物业类型，实用率会有较大差别。像上述案例中用到了“1米厚的外墙”的房子，有可能是高层写字楼物业。目前市场上的高层写字楼，主流实用率在60%-65%；而就商场单位来说，实用率一般在50%-55%。

“如果是住宅产品出现约46%的公摊面积、约54%的实用

率，可谓极端现象。”黄韬表示。据介绍，广州一般的高层住宅单位实用率，普遍为80%-83%，如果有特别设计赠送空间的，可能达到90%；如果是低层、无电梯配置、一层四户甚至更多户的住宅，实用率也普遍能达90%甚至更高，例如早年的“房改房”；就超高层的住宅来说，低一些的实用率也有75%-78%，设计能力强的开发商，实用率也能达到80%左右。

不过，也有在广州从业近30年的专家告诉羊城晚报记者，广州确实也有实用率只有六七成的住宅。“荔湾区有个大型楼盘属于20世纪八九十年代的港式设计，因为公共空间分摊占比很大，且楼宇设计不合理，所以实用率很低。”

广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉介绍，《商品房销售管理办法》和《物权法》等明确商品房建筑面积由套内建筑面积和分摊的共有建筑面积组成。套内面积是业主实际使用面积，公摊面积包括两部分：一是电梯井、楼梯间、垃圾道、变电室、设备间、公共门厅和过道、地下室，及为整栋建筑服务的公共或管理用房建筑面积；二是套(单元)与公用建筑之间的分隔墙以及外墙墙体水平投影面积的一半。“但现行规定对于公摊面积大小没有比例限制，公摊面积主要与新盘项目的规划设计、配套设施有关。”李宇嘉说。

黄韬也指出：“对于公摊面积比例，广州楼市没有相关的硬性

规定。”不过，黄韬认为，一直以来，广州住宅的买家大多数有“精明”的标签，希望以有限的总价买到更多的面积，因此务实的开发商在研发产品时，在保证居住舒适的基础上，都会努力提高住宅的实用率，这在研发能力强的房企中体现比较明显。

那么，是不是实用率高的住宅就是好的住宅呢？也不一定。李宇嘉认为，公摊面积较小、实用率较高并不意味着居住就舒适，电梯间、楼梯间或走廊大小、一梯多户、没有避难层等设计，尽管缩小了公摊面积，但居住者的舒适度、安全感也降低了；一些高端物业，两梯两户且带有豪华入户大堂及多功能会所等设计，尽管公摊面积大，但舒适度也相应较高。

链接 公摊面积遭诟病 在于容易“有猫腻”

北京金诉律师事务所主任王玉臣告诉羊城晚报记者，公摊面积屡遭诟病，主要原因在于“很多人不了解公摊的猫腻”。例如，现实生活中的公摊部分、公共部分(公摊之外，不计入房本分摊面积，但是归全体业主所有的部分，比如小区的公共道路、公共绿地、配套用房等)对于业主而言，往往是不可控的，甚至是不可知的。不乏一些公摊部分、公共部分，广大业主花了钱，却不知道具体在哪里，更不知道有没有产生收益。这种现象在很多小区都很常见。

李宇嘉介绍，业主对公摊面积的质疑，共有几类问题。比如，开发商明确电梯间、楼道间、楼栋大堂属于公摊面积，一边收取物业管理费，一边将广告收入据为己有；又比如，游泳池、地上停车场是共有部分，但却对外营业……

对于购房者来说该怎么办？“购买新房的时候，大部分购房者买的是期房，就算是现房，很多人对面积是不敏感的，如果不亲自去算，购房人很

难分辨真假。”王玉臣介绍，对于开发商宣称的公摊比例，可以通过一个很简单的办法初步核实：开发商在售楼部必须公开房屋面积预测报告或实测报告，购房者可以从这个报告中查出要购买的房屋的相关面积数据，拿建筑面积减去套内的面积再除以建筑面积，就可以算出公摊比例。

李宇嘉认为，由于公摊面积的计算、范围、规划设计等过于专业，需要管理部门作出引导，这样有利于规范开发商的经营行为。需要警惕开发商有意做大公摊面积，降低开发成本的行为。

“公摊面积的标准和明细不仅要‘晒在阳光下’，监管也要跟上。比如，可制定不同类型社区的公摊面积指引；公摊部分的内容要明晰，经营的部分要明确将经营收益归属全体业主，纳入物业维修基金，或者抵扣物业费；房屋交付时，独立第三方要对公摊面积进行实测并公示；可探索公摊部分定价和套内定价的差异化等。”李宇嘉建议。